



# 做好湿地这篇大文章

本报记者 顾阳



提起湿地，大家并不陌生。从沿海到内陆，从平原丘陵到高原山区，或沼泽湖泊，或河流海岸甚至是稻田，湿地以其丰富的多样性，精心呵护着人类家园。

据统计，我国现有湿地面积5360万公顷，占全部国土面积的5.58%。目前，我国已建立46个国家级重要湿地，570多个湿地自然保护区和900多个湿地公园，共有2340万公顷湿地得到了有效保护。

“我们认为，最佳的合理利用湿地资源，就是对湿地的最大保护。”在日前举行的2015黑龙江湿地论坛暨夏季生态旅游产品推介会上，湿地国际中国办事处主任陈克林说。

事实上，由于人为干预，湿地长期以来遭到破坏，原始景色很多已不再具备旅游价值。如何通过生态旅游的方式，唤醒沉睡的湿地并造福百姓、促进发展，成为与会专家学者们最为关切的

**中央《关于加快推进生态文明建设的意见》确立了“到2020年全国湿地面积不低于8亿亩”的目标，如何在科学评估湿地系统的生态承受灾能力和旅游管理能力的前提下，适度有序地开发湿地资源，实现永续利用，是湿地保护与发展面临的课题**

话题。

在国家旅游局副局长李世宏看来，湿地要转化成资源、资源要转化成产品、产品要转化成市场，这个过程并不容易，“一旦把湿地成功地转化为生态旅游产品，它带来的一定是协调、可持续发展的综合效应，要做好湿地这篇优美的大文章。”

在湿地保护与开发上，拥有全国最好湿地资源的黑龙江省走在了前列。国家林业局副局长陈凤学表示，近年来黑龙江在湿地立法、湿地保护体系建设、退耕还湿试点等多项工作都发挥了示范引领作用，这为黑龙江湿地生态旅游发展打下了扎实基础。

目前，黑龙江以湿地资源为基础，以湿地文化、民俗文化、乡村文化、时

代变迁为线索，以高寒湿地的独有魅力为依托，构建了以“一带两湖三网两边”为核心的湿地旅游产品体系。“未来，黑龙江不仅是冰雪旅游目的地，还将是中国湿地生态旅游的目的地、国际湿地生态旅游的体验地。”黑龙江省旅游局局长锡东光说。

要实现这样的目标，并不容易。正如黑龙江省省长陆昊在论坛上所言，黑龙江的“生态化”可以很好地支撑我国生态文明建设的需要，但要通过合理的保护与开发相结合，特别是与富有智慧的、合理的商业模式相结合，探索出一条保护与发展的有效路径。

“发展湿地旅游，要坚持将保护放在第一位，找准保护与开发结合的切入点。”陆昊表示，要采用最节能环保的方

式，最大限度减少对湿地的干扰性、破坏性行为，同时也要提供一定的游览视角，在合理范围内深入体验湿地的魅力。在他看来，湿地旅游提供了人类探索、观察、理解和认识湿地的新路径，即在严格而又合理的保护下，让人们适度友好地接触湿地，发挥旅游等对于湿地保护的教育作用。

“把湿地保护放到更加重要的位置，力求保护利用相得益彰，生态和民生统筹推进，对于更好地发挥湿地多种功能，促进绿色发展和转型升级具有极其重要的意义。”陆昊强调说。

据悉，中央《关于加快推进生态文明建设的意见》确立了“到2020年全国湿地面积不低于8亿亩”的目标，北京林业大学生态旅游发展中心主任张玉钧表示，要在科学评估湿地系统的生态承受灾能力和旅游管理能力的前提下，适度有序地开发湿地资源，确保现有湿地性质不变、面积不减少、功能不退化，继而实现永续利用。

“未来，湿地是黑龙江向世人展示魅力的一张新名片，而不仅仅只有冬日的冰雪。”南开大学教授白长虹说。

在开发和保护中求平衡——

## 西溪湿地的抉择

本报记者 黄俊毅



初夏，杭州西溪动辄大雨倾盆，却丝毫浇不灭游人的兴致。这个紧邻杭州城区的湿地公园，总面积10平方公里，河塘、湖漾、沼泽占7平方公里，水道总长达100多公里。园内水道如巷，河汊如网，绿柳拂水，翠竹丛丛。人们打着雨伞，坐着小船，在水乡泽国中流连，好不惬意。

### 湿地生态破碎化

西溪湿地周边房地产开发如雨后春笋。专家建议，尽快停止新建项目，实现西溪湿地与南面的北高峰老和山、西湖的五常湿地、和睦湿地永久性连接。

“当下，地跨杭州市余杭、西湖两区的西溪湿地正经受着巨大的环境压力。各类产业在那里竞相发展，尤其是房地产开发如雨后春笋，将湿地与山景隔绝，将湿地与水脉分离，致使其生态出现严重破碎化和快速退化。如若再不实施整体保护战略和抢救性保护措施，西溪湿地生态退化将不可逆转，西溪湿地消失为期不远！”杭州师范大学生命与环境科学学院执行院长、博士生导师王慧中说。

记者在百度搜索引擎上输入“杭州西溪湿地”，可搜到新楼盘43处，其中余杭区13处、西湖区30处。王慧中说，上世纪70年代，西溪湿地东起松木场，西至小和山，南接老和山、灵峰山、北高峰、龙门山，北抵余杭塘河以南五常、蒋村乡，仍有大约60平方公里的面积。当时，水质达Ⅱ类标准，可直接作饮用水。最近20年来，由于工业化、城市化、人为污染，西溪湿地河道淤塞，面积锐减，水质劣化，生态功能严重退化。

2003年，杭州市政府启动西溪湿地综合保护工程，2005年建成了我国第一个国家级湿地公园——西溪国家湿地公园。2009年西溪国家湿地公园成功加入国际重要湿地名录，开启了我国城市湿地保护与利用的“西溪模式”，获得了世界认可。由于采取了一系列保护与修复措施，西溪湿地水环境质量明显好转。

“虽然水质有所改善，但是西溪湿地大部分区域，如严家港、沿山河、五常港、蒋村港，水质仍劣于V类。整体水质仍远低于上世纪70年代的Ⅱ类标准，这与西溪湿地作为杭州市应急备用水源的生态功能定位还有很大的差距。”王慧中认为，必须实施西溪湿地整体保护战略，尽快停止新建房地产项目，并结合湿地整体保护战略进行重新论证，实现西溪湿地与南面的北高峰、老和山以及西面的五常湿地、和睦湿地永久性连接。

上图 浙江杭州西溪国家湿地公园内水道如巷，河汊如网，绿柳拂水，翠竹丛丛。图为公园一景。

右图 游人在西溪国家湿地公园合影留念。

本报记者 黄俊毅摄

### 全封闭保护不现实

西溪已成为次生湿地，同时也是杭州著名的风景名胜。此外，西溪湿地内原有10个行政村，有5.3万人居住。全封闭式保护也不利于原住民的生存发展。

作为浙江省人大代表，王慧中教授关注西溪湿地已有多年。据了解，近年来，社会上对西溪湿地实行全封闭、整体性保护的呼声一直未平息过。

“鉴于西溪湿地的生态环境趋于恶化，有专家学者认为，湿地应该实行全封闭保护，禁止进入，绝对封育。这种观点忽视了西溪已经演变成为次生湿地的历史现实，忽视了西溪作为杭州著名风景名胜的历史现实，忽视了原住民的生存发展要求。这种单纯保护而不加以利用的观点，显然只是一种理想化，同样不利于西溪湿地的可持续发展。”西溪湿地生态研究中心主任刘想说。他告诉记者，西溪兴起于汉代，经过唐、宋发展，到明、清时达到全盛，文化积淀深厚，历史上曾与西湖、西泠并称杭州“三西”。在如何对待西溪湿地上，单纯开发利用和全封闭式保护两种思路都曾考虑过，但最后都被否定了。

刘想说，最初的设想是将西溪湿地作为一个“以水网沼泽为特征的湿地型风景区”来发展，着重于风景旅游的开

发利用。后来发现随着大量游人的涌入和景点建筑的建造，景区生态承载量加重，西溪湿地的生态环境反而会进一步恶化。“这种设想显然不利于西溪湿地的生态保护和环境恢复。”于是，又考虑实行全封闭式的湿地保护区模式。经研究，发现全封闭式的湿地保护区模式也行不通。

“西溪湿地内原有10个行政村，有5.3万人居住。如果实行全封闭式保护，原住民的生存发展就成了大问题。”刘想说。

### 保护利用求平衡

要充分发挥湿地资源的利用价值，重点构建生态保护、科研科普和生态旅游功能。

要充分发

挥利用。

要充分发